

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年·印记

一个红手印，一个政策，一个开始

——从安徽小岗村看农村土地政策变革留下的足迹

新华社记者 高敬

金秋时节，安徽省凤阳县小岗村的大包干纪念馆游人不断，人们通过一张张老照片感受着历史。最受人们关注的自然是40年前18位村民按下分田到户红手印的那张照片。那一张按满红手印的薄纸，拉开了中国农村改革的大幕。

如今，农村已经发生了翻天覆地的变化，农民生活水平比过去大大提高，这一切都源于那一枚枚红手印说起。而作为农村改革的主要发源地，小岗村也留下了中国农村土地政策变革的每一个足迹。

红手印带来家庭联产承包责任制

记者近日在小岗村的红手印农家纪念馆见到了严立华老人。他是当年18位“大包干”带头人之一。当年按下红手印的茅草房就是严立华的家。

40年前，小岗村是以“吃粮靠返销、用钱靠救济、生产靠贷款”而闻名的“三靠村”。“经常闹饥荒，村里人饿肚子，不得已要去逃荒要饭。”严立华说，我们那时候三四十岁，讨饭根本上不去门。就怕人家指指点点说，这么个大力士上门讨饭！那么多地，咋就搞不到饭吃？

严立华说，当时政策不允许，家里养几只鸡鸭，都被说是走资本主义道路。生产队的18户人家，先分成两个大组，又分成四个小组，后来分成8个小组，还是不解决问题。

“一家一户分开单干！”1978年那个冬夜，包括严立华在内的18位农民做出了这个决定。他们签了协议，按下红手印。“当时我

们觉得，杀头可能不一定，但是坐牢是逃不掉的。但我们都说，宁肯坐牢，也不能饿肚子。”

分田到户的效果惊人。“我家那年收的花生有千把斤，稻谷五六千斤，一家人5年也吃不掉。”严立华回忆说。

1979年，小岗村迎来了大丰收。当年粮食总产量达到13.3万斤，十多年来第一次向国家交售余粮，第一次归还国家贷款800元。饿肚子、逃荒要饭，在小岗村彻底成为历史。

18枚红手印催生了家庭联产承包责任制。这一制度保留了农村土地的集体所有权，但确立了家庭的承包经营权，农民可以自主经营。这极大地调动了广大农民的生产积极性，也最受农民欢迎。实行以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，是我国农村改革的重大成果。

星火燎原。到1984年底，全国569万个生产队中99%以上都实行了家庭联产承包责任制，人均粮食拥有量达到800斤，基本解决温饱问题。

“三权分置”带来新的发展动力

前几年，严立华把土地流转给了种植大户，他和家里人则专心经营起了农家乐。

“土地流转出去，我们每年有租金收入，农家乐也有收入。”老人说，“确权证在我们自己手里嘛，等合同到期，这个还是我的地。”

严立华老人口中的“确权证”就是《农村土地承包经营权证》。2015年，安徽省农村土地承包经营权确权登记首批颁证启动仪

式在小岗村举行。小岗村的村民拿到了“红本本”，老百姓流转土地更放心了，据说还可以用来抵押贷款呢！如今，小岗村超过六成的土地已经进行了流转，新型经营主体数量比前几年翻了好几倍。

黄庆起就是来小岗村进行土地流转的“外来户”。十年前，他流转了村里几百亩土地，用来种植梨树，合同一签就是15年。

小岗村党委第一书记李锦柱告诉记者，目前村里正在帮黄庆起协调办理《农村土地流转经营权证》。有了这个证书，他的经营权有了更切实的保证，还能去银行进行抵押贷款等，申请更多金融支持。

土地是农民的命根子。从40年前所有权、承包经营权“两权分离”，到土地所有权、承包权、经营权“三权分置”，顺应了现阶段农民保留土地承包权、流转土地经营权的意愿，更为规模化、专业化、机械化的现代农业打下了基础。“三权分置”是继家庭联产承包责任制后农村改革又一重大制度创新，也是中央关于农村土地问题的又一重大政策。

党的十九大报告提出，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年。

“农村土地政策稳定，不仅让农民安心，也让我们这些种植大户吃下了‘定心丸’，为我将来自来合同到期后再续约打下了基础。”黄庆起告诉记者。

农村集体产权制度改革让农民变“股东”

今年2月，杜永顺一家和其他几千名小

岗村民一样，每人分得了350元的集体资产股份合作社的分红。

“这是第一次分红！村民实际不止得了350元，村里还给我们交了新农合等费用。”已经71岁的杜永顺老人说。

这正是小岗村开展集体资产股份合作制改革和“资源变资产、资金变股金、农民变股东”试点工作的成果。这一实践探索，是农村集体产权制度改革的生动体现。

2016年底，《中共中央 国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》提出，有序推进农村集体经营性资产股份合作制改革。将农村集体经营性资产以股份或者份额形式量化到本集体经济成员，作为其参加集体收益分配的基本依据。

据了解，在清产核资和界定成员身份基础上，小岗村组建了集体资产股份合作社，入股了此前村里开办的小岗村创新发展有限公司，以这家公司为载体经营集体资产，经营利润按占股比例分配给集体股份合作社，合作社提取公积金、公益金后按章程给村民分红。

小岗村充分发挥集体资产和品牌运营作用，通过合作经营、品牌入股、招商引资，不断壮大村级集体经济。去年，小岗村的集体收入达820万元。作为集体经济组织成员，村民从“户内包田”实现了对村集体资产的“人人持股”“人人分红”。

“估计以后每年的红包会越来越来！”杜永顺笑着说。（新华社北京10月7日电）

“新时代东北振兴，是全面振兴、全方位振兴，要从统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局的角度去把握，瞄准方向、保持定力，扬长避短、发挥优势，一以贯之、久久为功，撸起袖子加油干，重塑环境、重振雄风，形成对国家重大战略的坚强支撑。”

国庆节前夕，习近平总书记用4天时间，行程两万公里，跨越东北三省，围绕深入推进东北振兴这一重大课题，实地考察调研，主持召开座谈会并发表重要讲话。连日来，这一重要讲话引发强烈反响，广大干部群众认为，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度，深刻阐述了新时代东北振兴的重大意义和丰富内涵，就深入推进东北振兴提出了明确要求、作出了重大部署，为推进新时代东北全面振兴指明了前进方向，提供了根本遵循。

东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视东北老工业基地振兴发展。2015年12月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》，为东北振兴提供了重要遵循。在东北振兴滚石上山、爬坡过坎的关键节点，习近平总书记到东北三省考察，主持召开深入推进东北振兴座谈会并发表重要讲话，彰显了党中央扎实推进既定部署、集中精力办好自己事的深谋远虑和战略定力，为我们推进新时代东北全面振兴注入了坚定信心和强大动力。

坚定信心，就要深刻认识新时代东北振兴的重大意义。东北地区是全国经济的重要增长极，在国家发展全局中举足轻重，在全国现代化建设中至关重要。作为新中国工业的摇篮，东北地区拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业、资源、产业、科教、人才、基础设施等支撑能力较强，发展空间和潜力巨大。推进新时代东北振兴，是推进经济结构战略性调整、提高我国产业国际竞争力的战略举措。在这一过程中，国有企业地位重要、作用关键、不可替代，是党和国家的重要依靠力量，要一以贯之坚持党对国有企业的领导，一以贯之深化国有企业改革，努力实现质量更高、效益更好、结构更优的发展。要坚持“两个毫不动摇”，为民营企业发展营造良好的法治环境和营商环境，鼓励、支持、引导非公有制经济继续发展壮大。解放思想、锐意进取，实现公有制为主体、多种所有制经济共同发展，东北地区才能完成促进区域协调发展、打造新经济支撑带的重大任务。

坚定信心，就要以新气象新担当新作为推进东北全面振兴。要深入学习领会习近平总书记关于东北振兴的重要思想，把深化改革作为首要任务，切实解决思想观念问题，加快完善体制机制，优化营商环境；把增强创新能力作为根本途径，加快结构调整和新动能培育，发展大实体经济；把开发开放作为重要抓手，打造我国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作的中心枢纽；把保障和改善民生作为出发点和落脚点，坚决打好脱贫攻坚战，解决好社保、就业等重点民生问题。深化改革、破解矛盾，东北地区才能走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

推进新时代东北全面振兴，是一项伟大而艰巨的任务。认真学习贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神，坚定信心迎难而上，撸起袖子加油干，我们就一定能把新时代东北振兴这项宏伟事业推向新阶段，为实现“两个一百年”奋斗目标作出更大贡献。（新华社北京10月7日电）

坚定信心，推进新时代东北全面振兴

论学习贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神

人民日报评论员

美国土安全部说 没有理由质疑美国企业 否认遭芯片植入

据新华社华盛顿10月7日电（记者 刘阳）针对美国一些企业发表声明否认遭到芯片非法植入一事，美国国土安全部6日表示，没有理由质疑这些企业的声明。

国土安全部表示，了解有媒体报道一些企业科技供应链遭到入侵，没有理由质疑这些企业对此发出的（否认）声明。

国土安全部还说，保障通讯行业的供应链安全是其核心职责之一，国土安全部将进一步加强美国网络安全。

美国彭博商业周刊近日发表文章，声称中国方面将一种微型芯片植入约30家公司的产品以获取秘密。然而包括苹果、亚马逊等文章所涉及的公司均发表声明表示，此报道毫无根据，公司产品没有遭受外界芯片植入，也没有像报道中所称曾向美国政府报告此事。

国庆长假最后一天 多地迎来返程高峰

→10月7日，旅客在广西南宁东站检票乘车。

当日是国庆长假的最后一天，全国多地迎来旅客返程高峰。

（新华社记者 陆波岸 摄）



钟摆失控

除性侵指控外，卡瓦诺提名之争更深层的原因是美国保守派和自由派之间矛盾的激化。美国社会和政坛近年来呈现极化趋势，无论保守派和自由派都变得更加激进，相互之间的斗争也越发激烈。

在2014年中期选举后，共和党掌控国会两院，2017年又拿下白宫。凭借日益强大的影响力，共和党先是在2016年阻挡奥巴马提名自由派大法官，再于2017年同特朗普联手将保守派法官戈萨奇送入最高法院。

卡瓦诺进入最高法院后，保守派人士将稳占9个大法官席位中的5个。鉴于保守派法官普遍比自由派法官年轻，因此在可预见的未来，最高法院内部两派势力重回均势的可能性较小。

虽然保守派一路高歌猛进，但自由派的反弹也愈演愈烈。特朗普上台后全国多次爆发大游行，主题涉及妇女权益和控枪等，但归结到底都反映了自由派民众的焦虑。

两党轮流执政的美国政府像一只钟摆，在保守、自由两端之间摆动，而目前这只钟摆摆动幅度正越来越大。随着中期选举临近，一些共和党议员已经开始担心一股自由派“蓝色浪潮”的到来，它或将把美国政治的钟摆推向相反的方向，带来更大的动荡。（据新华社华盛顿10月6日电）

国际观察

大法官提名通过 美国社会撕裂加剧

新华社记者 刘阳 孙丁

高中和大学期间对她们进行性骚扰甚至性侵，卡瓦诺的同学也称他频繁酗酒，这进一步加剧了围绕卡瓦诺的争议。卡瓦诺坚决否认这些指控，称这些是“经过计算和协调的政治打击”。

鉴于这些争议，多名温和派共和党参议员均表示对卡瓦诺怀有疑虑，迫使共和党一再推迟对他提名的投票，并同意联邦调查局进行“补充背景调查”。

联邦调查局3日晚完成调查并提交了报告。在阅读报告后，相关共和党参议员同意支持卡瓦诺，而不少民主党参议员则对调查表示不满。

争议持续

虽然卡瓦诺已成为美国最高法院大法官，但围绕他的争议仍在持续。

围绕卡瓦诺的争议主要有两点。第一，他是否曾在上学期间对女性进行性骚扰或性侵？虽然联邦调查局针对第一、二名女性的指控进行了背景调查，但该调查实际持续时间仅有3到4天，形式仅限于同相关人员

进行谈话，调查报告也基本只是各方材料的收集汇总。

美国媒体认为，这份秘密报告中没有包含证明卡瓦诺曾进行性骚扰的确凿证据，因此共和党普遍以“疑罪从无”的理由称调查报告“洗清”了卡瓦诺的嫌疑。但民主党却称白宫给联邦调查局的时间太少，限制了调查的广度和深度，因此调查报告不够全面。

此外，还有人质疑，联邦调查局忽略了第三名女性的指控，涉嫌偏袒共和党。

第二个争议在于，经历了充满火药味的提名过程后，卡瓦诺还能否保证秉公判决？在调查卡瓦诺是否性侵的听证会上，卡瓦诺一度表现十分愤怒，称他的提名过程是“国家耻辱”。

卡瓦诺充斥着党派政治色彩的情绪化表态令不少法律界人士感到担忧。全美超过2400名法律学者联名致信国会，称卡瓦诺的表现证明他不适合担任大法官。在卡瓦诺的母校耶鲁大学法学院，学生也举行大规模罢课活动以抗议对他的提名。

解除劳动合同公告

读珂健(身份证号码: 370403198608070279);袁聪(身份证号码: 370403199111124117),以上两人你们因无正当理由长期旷工事实清楚,根据《劳动合同法》第三十九条第二款及公司劳动管理相关规定,公司已与你们解除劳动合同,终止劳动关系,限你们自公告之日起30日内来我公司劳动工资科办理解除劳动合同、档案转移、各项社会保险转移等相关手续,逾期后果自负。

特此公告
合同管理: 0632-4068998, 13386326446
保险管理: 0632-4068816, 18963286276
档案管理: 0632-4068992, 15336322201
离岗查体: 0632-4068840
枣庄矿业集团高庄煤业有限公司

通告

甘以密,身份证号:370421*****7034;彭洋洋,身份证号:370826*****4093;王秋阳,身份证号:370481*****4332;蔡兵,身份证号:370481*****5053;魏源,身份证号:370403*****4110;

以上5位同志因你们无故旷班,拒不履行劳动合同的约定,依据《劳动合同法》及公司的管理制度,我公司已与你们解除劳动合同,自本通告刊登之日起30日内到公司办理离职手续,逾期后果自负。

山东泉兴矿业集团有限责任公司

更正

我公司于2018年9月30日刊登于《枣庄日报》2版的拍卖公告,将“1、商品和原材料,参考价2592304.14元”;更正为“商品和原材料,参考价2592304.14元”;将“3、五菱宏光车,参考价16000元”;更正为“3、五菱宏光车,参考价16000元”;将“6、备品、备件及包装物,参考价170128元”;更正为“备品、备件及包装物,参考价170128元”。其他事项不变。

公告

孙超华:

更正

本院受理原告王静与被告叶玉芬、马洪亮债权转让纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达本院(2018)鲁0402民初379号民事判决书。自本公告发出之日起60日内来本院法官庭领取民事判决书。逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于山东省枣庄市中级人民法院。逾期本判决发生法律效力。

注销公告

枣庄市围棋协会经股东会研究决定解散,并成立清算组。请公司债权人于本公告刊登之日起45日内申报债权,逾期视为弃权。

公告

联系人:姚先生
联系电话:13869418729
地址:市中区文化路老总工会院内南办公楼

央行定向降准1个百分点置换中期借贷便利

新华社北京10月7日电（记者 吴雨 刘玉龙）中国人民银行7日决定，从10月15日起，下调部分金融机构人民币存款准备金率1个百分点，当日到期的中期借贷便利（MLF）不再续做，引导金融机构继续加大对小微企业、民营企业及创新型企业的支持力度。

人民银行表示，为进一步支持实体经济发展，优化商业银行和金融市场的流动性结构，降低融资成本，引导金融机构继续加大对小微企业、民营企业及创新型企业的支持力度，从2018年10月15日起，下调大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率1个百分点。降准所释放的部分资金用于偿还10月15日到期的约4500亿元中期借贷便利，这部分MLF当日不再续做。除去此部分，降准还可再释放增量资金约7500亿元。

人民银行表示，将继续实施稳健中性的货币政策，不搞大水漫灌，注重定向调控，保持流动性合理充裕，引导货币信贷和社会融资规模合理增长，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

此外，人民银行称，本次降准弥补了银行体系流动性缺口，优化了流动性结构，银根并没有放松，市场利率是稳定的，广义货币（M2）和社会融资规模增长率与名义GDP增长率基本匹配，是合理适度的，不会形成人民币汇率贬值压力。

101室

身穿灰色格西外套，下身穿蓝色牛仔褲，脚穿白底耐克牌运动鞋，体表无外伤。如有线索，请及时与台儿庄分局运河水派出所联系。

联系人：胡警官 黄警官
联系电话：0632-6705390
枣庄市公安局台儿庄分局运河水派出所

遗失声明

▲枣庄市市中区恒昌广告经营部营业执照正本丢失，注册号：370402900407352，声明作废。
▲李峻二级建造师证丢失，证号为：鲁204131403647，声明作废。

▲李东一级建造师证（专业类别：建筑工程）丢失，证号为：0302587，声明作废。

▲刘涛不慎将购买莱钢花苑第8号楼4单元101号房的商品房买卖合同壹份丢失，合同编号：YS0073795，房屋代码：345670，声明作废。

订阅者请到当地发行站 发行部电话：3310562

社址：枣庄市文化中路61号 邮政编码：277102

电话：(0632)3319804

印刷：本报印刷厂

广告经营许可证：枣工商广字第05001号

广告部电话：3316016

本报自办发行

